

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGÉSZ ÉVRE . . . K 120.—  
FÉL ÉVRE . . . K 60.—  
NEGYED ÉVRE K 30.—  
EGY HÓRA . . . K 10.—  
EGYES SZÁM 40 MILLÉR.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KI-  
ADÓHIVATAL: DEBRE-  
CZEN, FERENCZ JÓZSEF-  
UT (PIAC-UTCA) 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

## Debreczen és az ellenkormány Az entente offenzívája a vörösek ellen

Debreczen, június 17.

Mi módon lépjen összeköttetésbe Debreczen a magyar kormánnyal? tegnap ezen a helyen fölvetett idea, hogy a bolsevik-uralom alól felszabadult magyar területek juttassák kifejezésre a Károlyi Gyula gróf kormányával való szolidaritásukat és biztosítsák ezt a kormányt teljes támogatásukról, mi módon valósítható meg a gyakorlatban?

Erre a kérdésre csak akkor válaszolhatunk, ha előbb azt a kérdést döntjük el, hogy léteznek-e olyan közhatalos szervek, melyek a kívánatos manifesztációra hivatottak? A megoldást megnehezíti az a zavart helyzet, amely október 31-ike óta mind kuszáltabb lett. A törvényhatósági bizottságokat a Berinkey-kormány megszüntette és helyükbe a néptanácsokat oktrojálta, amelyek azonban a bolsevik-diktatúrával megszűntek, de a bolsevik-diktatúra ledöntése után sem éledhetek fel. Más autonóm szerve pedig a municipiumoknak olyan, amely politikai véleménynyilvánításra jogosult volna, nincsen. A városi tanács tisztán közigazgatási, adminisztratív szervezet, amely politikai kérdéseken csak véleményét és akaratát terjesztette a törvényhatósági bizottság elé.

A megoldáshoz vezető módok egyiké az lenne, ha a törvényhatósági bizottságot restauráljuk, amivel egyszerűen az is deklaráljuk, hogy a municipális életben visszaállítjuk az október 31-ike előtti állapotot. A megszállt területen már volt erre precedens; Szabolcsmegye törvényhatósági bizottsága a megszállás alatt rendes közgyűlést tartott. Alig hisszük, hogy leküzdhetetlen akadálya volna annak, hogy Debreczen városi törvényhatósági bizottsága kövesse a szabolcsi példát. A másik módja a megállapodásnak az lenne, ha a városi tanács fordulna politikai nyilatkozattal Károlyi Gyula gróf kormányához. Bár a köztársaság előtti közzeg a városi tanácsnak ilyen jogkör nem biztosított, de a lényeg nem a megnyilatkozás betű szerinti jogosságában van, sőt minden írott jognál hatalmasabb erővel ruházná föl ezt a megnyilatkozást az a körülmény, hogy az ország legmagyarabb városának a lelke szólalna meg benne.

Közjogi aggodalmak nem emelhetnek akadályt Debreczen város állásfoglalása elé, nem emelhetnek különösen ma, amikor egész közjogunkat fejetetejére állították a nyolc hónap alatt leviharzott események. És ha a közjog nem állított tilalmat a rombolás útjába, nem gátolhatja meg az építés, az alkotás munkáját sem. Egyik vagy másik formában meg kell nyilatkoznia Debreczennek a magyar ellenkormány mellett és e megnyilatkozást követnie kell más magyar területeknek is, hadd lássa a külföld és hadd lássa az ország nagy részében még féktelenkedő vörös despotia, hogy a magyar ellenkormány mögött a magyar nemzet sorakozik.

Az ellenkormány erősítésére egyet jelent a nemzet megmentésével. Az antant mindaddig nem köt békét Magyarországgal, amíg olyan kormánya nincs, amelyben garanciát láthat aziránt, hogy a kötetést teljesíteni akarja és teljesíteni képes is. A garancia nem lehet egyéb, mint az, hogy a magyar területek az ellenkormány kötelezettségeit a magukénak tekintik.

Bécs, június 17. A Wiener Zeitung jelenti: Az entente politikai missziója megszakította tárgyalásait a magyarországi kommunistákkal. Az eddigi tárgyalások eredményeit megszővegezték és Párisba küldték. Kun Béla és társai nem hajlandók a kormányt kezűkből kiadni.

Ugyancsak ezen hírforrás szerint az entente ez okból elhatározta, hogy erőszakkal fogja a bolsevizmust letörni és ki fogja adni a parancsot a szövetségeseinek, hogy minden oldalról támadják meg a bolsevikokat és vonuljanak be Budapestre. A Budapest ellen előrenyomuló csapatokkal valószínűleg a szegedi fehér gárda is kooperálni fog.

Bécs, június 17. A lakosság gyűlései a Kun-rezsimet, különösen Garbai miatt, aki semmi szín alatt sem hajlandó az ententenak engedni és vele békét kötni. A bolsevikok elleni elégtelenség napról-napra nő. A lakosság a bolsevikoknak nem akar engedelmessé válni, különösen a vidéken, ahol egyáltalán nem teljesítik a Kun-kormány utasításait. A bukás mindennap várható.

Prága, jun. 17. Az entente, ha követeléseit a magyarok nem teljesítik, fel fogja hívni a szerbeket, románokat és cseheket, hogy tovább nyomuljanak előre.

## Bomlik a vörösek tiszai hadserege

Poroszlón elkergették a direktóriumot

Ami előrelátható volt, a vörös hadsereg felbomlása megkezdődött. Végig a tiszai vonalon a vöröskatonák tömegesen hagyták el csapatfőnökeiket és a Tisza partján gyűlnek össze, remélve és várva, hogy a román csapatok észreveszik és a Tisza innenső partjára szállítják át őket, ahol végre megpihenhítenek a rettenetnek hosszú hetei nek borzalmas szenvedései után.

A vörös katonákkal együtt megindult a föld népe is, a falu, mely eddig fogcsikorgatva, de szótlanul tűrte a vörös terrort, de most, aratás előtt le akarja rázni az egyre törhetlenebb igát, hogy az áldott magyar föld termése ne jusson a munka jelszavával a dolgozók nyakára néptelenül.

Hogy a vörös hadsereg felbomlása milyen komoly jelenség, mutatja alábbi híradásunk is. — Némethy Gábor pénzügyi főszemlész, aki a Tisza-füred és környékére való tiszok elébe ma Debreczenbe utazott, hozta hírül a következőket:

Tegnapeste 6 órakor Tiszafürednél a Tisza partján álló román őrsök jelentették a parancsnokságnak, hogy a Tisza tulsó partján, Poroszló alatt nagy embertömeg gyűlt egybe a Tisza partján, a tömegben nagyon sok katonai egyesruhás egyén is és fehér zászlókkal jeleket adnak le a román őrsök felé. A tiszafüredi román parancsnokság intézkedésére nyomban csolnakokat eresztettek a vízre, fegyveres román katonák áteveztek a Tiszán és átszállították a poroszlói parton egybe gyűlt embereket Tiszafüredre.

A román parancsnokság nyomean kihallgatta a poroszlói oldalról érkezetteket, akik szoktációs vallomást tettek. Előadták, hogy tegnap délután Poroszló népe fellázadt és a direktóriumot elkergette. — A vörös katonák csatlakoztak a falu fellázadt népéhez s így a direktórium, fegyveres erő fölött nem rendelkezvén, kénytelen volt menekülni és pedig messzire menekülni, mert a környék népe is olyan magatartást tanúsított már, hogy Poroszló vidékén nem érezhették magukat többé biztonságban. A Poroszlónál álló vörös katonák, akiknek a lázadás sikere köszönhető, nagyrésztben Tiszafüredre és környékére valók, a kommunistá-

uralom idején a vörös őrség tagjai voltak, a román offenzíva idején a vörösökkel együtt menekültek és a Tisza tulsó partján besorozták őket a vörös hadseregbe. Csaknem valamennyien földműves emberek, akiket a vörös erőszak elragadott fűzhelyeiktől és akik a legelső kínáló alkalmat megragadták, hogy családjaikhoz visszajussanak.

A fellázadt falu népének előzdása szerint a poroszlói eset nem egyedülálló. A tiszai vonalon, a parti falvak népe mindenütt mozgolódik és lehet, csak napok kérdése, hogy a Tisza tulsó partja mentén a vörös uralom megszűnik. Elősegíti a földműves népmozgalmának sikerét különösen az a tény, hogy a vörös hadseregben, különösen a Tisza vonalán elhelyezett csapatokban egyre erősebb beállási tünetek mutatkoznak. A vörös katonák, akiket tulajdonképpen legjobban meggyőződésük ellenére szoroztak be, nem tudják és nem hajlandók tovább tűrni a terrort és a velejáró sok szenvedést és nyomorúságot. Egész csapatok, ahol csak lehet, elhagyják köteleiket és mindenirányból a Tisza partja felé tartanak. Utközben felszedik a szanaszét bujkáló vöröskatonákat, akik már előbb egyenként szöktek meg csapataiktól. A Tisza partján gyűlnek össze a szökött katonák, fehér rongyokból zászlót készítenek és addig intégetnek, míg a tulsó parton a román csapatok észre nem veszik őket és csolnakot nem küldenek értük.

A felbomlott vörös csapatok átszökése már olyan mérvet öltött, hogy a román csapatok mindenütt, ahol a Tisza tulsó partján nagyobb embertömeg gyűl össze, nyomban csolnakokat küldenek értük és átszállítják őket a Tiszán. A mai napig több ezer főre rug már azoknak a vörös katonáknak a száma, akik oly módon a Tisza innenső partjára kerültek és ilyenképen szabadultak meg a törhetetlen vörös uralomtól.

## Hol van Károly exkirály?

Bern, jun. 17. Az olasz sajtó megcáfolja azt a hírt, hogy Károly volt magyar király Pianore olaszországi városba kívánna menni Zita volt királynéval. Az exkirályi család ezidőszert Frangiban tartózkodik.

## Rásó főispán a rendőrségen

„Alljon helyre a rend és a fegyelem”

Rásó István, Debrecen város főispánja, ma délelőtt 10 órakor bemutató látogatást tett a rendőrségen. A főkapitányi épület 48. számú szobájában, a rendőrfőkapitány hivatali helyiségében gyűltek össze a rendőrtisztviselők, élőkön Herkely Gyula rendőrfőkapitánnyal, a főispán fogadására.

Rásó István főispán bemutató beszédeben teljes bizalmáról biztosította a rendőrséget, elsősorban a tisztviselői kart, úgy a maga, mint az egész város nevében. Kijelentette, hogy mindenben teljesen szabad kezét enged és biztosít a rendőrségnek abban a munkájában, hogy Debrecenben a rend és fegyelem teljesen helyreálljon, hogy a büntető rangra és társadalmi állásra való tekintet nélkül megbírhódjenek. Megemlítette még a főispán, hogy csak ideiglenesen foglalta el a város főispáni székét, de amíg betölti, minden erővel azon lesz, hogy ebben a sokat szenvedett városban végre békés és nyugodt életet teremtsen.

Az egybegyűlt rendőrtisztviselők lekes éljenzéssel fogadták a főispán rendkívül közvetlen, meglehangu beszédét. Ezután a főkapitány egyenként bemutatta a főispánnak a tisztviselőket.

## A Debreczenben rekedt budapestiek sorsa.

A kommunista uralom megsemmisülése többek között azzal a következménnyel is járt, hogy nagyon sok budapesti lakos, aki látogatón volt éppen Debreczenben vagy üzleti ügyekben járt itt, nem tudott többé visszautazni Budapestre. Nemcsak Debreczenben történt ez meg, hanem mindazon a területeken, melyeket a román hadsereg gyors sikerű offenzívája során pár nap alatt megszállott. Sok százra rug a visszamaradt budapestiek száma és nagyon sokan közülük igen súlyos helyzetbe jutottak, miután itt sem rokonságuk, sem ismerőseik nincsenek, pénzük már régen elfogyott, alkalmazáshoz, munkához a nagy munkahiány miatt aligha juthatnak.

Nemrégiben a nagyszabedű román kormányzótanács közzétette, hogy a budapesti szovjetkormány és az erdélyi kormányzótanács között megállapodás jött létre, mely szerint a szovjetkormány hazabocsátja a Budapesten lévő románokat s ennek ellenében az erdélyi kormányzótanács lehetővé fogja tenni, hogy Erdélyből és a megszállott területekről akadálytalanul eltávozhassanak azok, akik meg nem szállott területre akarnak visszatérni. Erdélyből és egyes megszállott városokból már híre érkezett, hogy a kormányzótanács közieményének megjelenése után mozgalom indult meg a visszamaradt budapestiek hazajutásának érdekében. A beérkezett hírek szerint ez a mozgalom mindenütt eredménnyel kecsegtet s ha egyelőre a visszazárlítás még nem is történt meg, annyi eredménye már is volt, hogy megállapíthatjuk, hányan vannak azok, akik el akarnak távozni a megszállott területekről, milyen anyagi helyzetben vannak és a megállapítás alapján módot találtak arra is, hogy az önhibajukon kívül anyagi nehézségekkel küzdő budapestieknek visszaszállításukig is segítsenek.

Debreczenben nagyon sokan vannak olyanok, akik Budapestre válnak, vagy más olyan városba, melyet sem románok, sem csehek, sem más entente-csapatok nem zártak meg. Sokan közülük is súlyos anyagi gondokat szenvednek, de még ha ilyen gondjaik nem is volnának, érthető hogy vágyanak vissza családjukhoz, foglalkozásukhoz. — Eddigél azonban Debreczenben semmiféle lépés nem történt az irányban, hogy az ittrekedt budapestiek hazajuthassanak. Pedig célszerű lett volna egy ily irányú mozgalom megindítása, mert a hazajutás előreláthatólag kicserélés útján fog történni s így megeshetik,

hogy a Debreczenben rekedtek teljesen kimeredjenek.

Epen ezért most megindult a mozgalom a Debreczenben visszamaradt budapestiek hazaszállítása érdekében is. A mozgalom sikeres folytatásához szükséges, hogy megállapítsák hányan vannak a Budapestre, vagy más meg nem szállott városból ittrekedtek. A mozgalom vezetői ezuton hívnak föl tehát mindenkit, aki budapesti lakos, vagy meg nem szállott területre való és szeretne visszatérni lakóhelyére, hogy címüket Nádai Sándor budapesti könyvkereskedővel (lakik: Csapó-utca 6.) mielőbb tudassák.

## Az orvosok, szülésznek szolgálati beosztása

Hivatalosan közzétételik azon debreceni orvosok és szülésznek névsora, akik naponként szolgálatot fognak teljesíteni a város területén. Közérdekű működésük akadálytalan és szolgálatuk pontos teljesítése céljából a térparancsnokságnál intézkedés tétellett arra nézve, hogy az orvosok és szülésznek egész reggelig tartó szabad közlekedési engedélyt kapjanak havonként azokra a napokra, melyekre beosztásuk szól.

Az orvosok és szülésznek beosztása a következő:

**Hétfő:** Orvosok: Balkányi Ede Bádógy-utca 2, Balogh János Rákóczy-u. 10, Barta Gyula Egyház-tér 13, Dénes Lajos Hatvan-u. 16, Egyed Mór Ferenc József-u. 59, Pály Márk Ferenc József-u. 58, Erdélyi Pál Ferenc József-u. 22-24, Fráter Imre Simonfy-ut 3, Friedmann Dezső Csokonay-utca 16, Csörsz Károly Közkórház, Gesztó József Augusztaszsanatórium, Kenézy Gyula Bábaképezde, Szántó Margit Augusztaszsanatórium.

**Szülésznek:** Korpási Dániel Csapó-u. 54, Bauer Dánielné Kölcsei-utca 12, Csörgő Ferencné Kut-utca 92, Antal Bálintné Vendég-utca 37, Baesi Sándorné Cserepes-utca 1, Márkus Ferencné Nap-utca 23, Antal Katalin Szent Anna-utca 27, Földi Sándorné Márton Kálmán-utca 2, Kiss Lajosné Csapóker János-u. 58, Nyizsnyij Gusztávné Homokkert Oláh Károly-utca 47, Barta Istvánné Bábaképezde.

**Kedd:** Orvosok: Báthory Sándor Egyház-tér 13, Bruckner Ernő Csapó-utca 26, Bürger Péter Dégenfeld-tér 10, Fehér Hermann Ferenc József-ut 61, Forbáth Hermann Simonfy-u. 7, Gálbori Sámuel Hatvan-utca 2, Berényi István Vigkedvű Mihály-utca 2, Brokesz Győző Verhőczy-utca 2, Bodnár Lajos Bábaképezde, Meduna József Születési-klinika, Gyulai László Ferenc József-ut 6, Zemplényi Vilmos Bábaképezde, Friedmann Dávid I. sz. Tartalék-kórház.

**Szülésznek:** Fejes Jánosné Csapó-utca 9, Haizer Lászlóné Eötvös-utca 11, Dien Mihályné Kar-utca 29, Goldstein Elíasné József kir. hg-utca 13, Barna Zsigmondné Dégenfeld-tér 2, Daróczy Juliánna Pacsirta-utca 42, Kassay Jánosné Csapóker Kistalud-utca 31, Haburák Jánosné Ondód Perec-dűlő 10, Dalmi Jánosné Bihari-telep a vágóhid mellett, Nagy Ferencné Vargakert Legányi-utca 18, Erdélyi Gy. né Farnesika-utca 10.

**Szerda:** Orvosok: Fischer Artur Csapó-utca 86, Gáspár Géza Fűvészker-utca 12, Grósz Pál Hatvan-utca 1, Göndör Lajos Miklós-utca 11, Göndör Arnold Miklós-utca 11, Halmágyi Albert Ferenc József-ut 51, Barossy József Batthyányi-utca 4, Brunner Lajos Ferenc József-ut 34, Czákó Zsigmond Varga-u. 1, Dereksy István Deák Ferenc-utca 12, Balogh Artur Születési-klinika, Széll Kálmán Király-utca 5, Tamássy Géza Ferenc József-ut 31.

**Szülésznek:** Katona Józsefné Homok-utca 31, Kásmér Sándorné Lorántfy-utca 1, Grünfeld Jakabné Hatvan-utca 56, Tövisi Gáborné Böszörményi-utca 39, Korom Gáborné Bundi-utca 7, Klein Kálmán Széchenyi-utca 18, Kocsis Gergelyné Miklós-utca 44, Disznós Ferencné Bercsényi-utca 2, Elek Ferencné Czegléd-utca 6, Szaluk Károlyné Volaika-utca 12, Nikolajev Szilárdné Homok-utca 4.

**Csütörtök:** Orvosok: Görgey Márton Hajó-utca 8, Hahn Aladár Bethlen-utca 19, Hauszner Ignác Rákóczy-utca 27, Engel Ignác Miklós-utca 9, Horváth Károly Király-utca 5, Kardos Imre Ferenc József-ut 28, Horváth Artur Deák Ferenc-utca 9, Józsa Ödön Batthyány-utca 11, Kerekes Lipót Kossuth-utca 43, Klein Jenő Dégenfeld-tér 3, Láng Sándor Kossuth-utca 39, Kovácsnay István Kossuth-utca 44.

**Szülésznek:** Kovács Benjáminné Eötvös-utca 37, Kulcsár Mihályné Nyil-utca 123, Kovács Lajosné Vendég-utca 79, Moskovits Dezsőné Piac-utca 79, Jakab Károlyné Kossuth-utca 55, Maday Sándorné Timár-utca 12, Takács Jánosné Atkos-föld Geréb-telep 15, Vékony Lajosné Geréb-telep Király-utca 27, Sztakonyi Gézáné Teglás-kert Létai-u. 22, Pákozdy Sándorné Szotyori-telep Kálmán-utca 8.

**Péntek:** Orvosok: Hutiray József Péterfia-utca 18, Kajdi József Honvéd-utca 26, Sauerwald János Egymalom-utca 3, Kenyeres Elek Simonfy-utca 1, Steiner Adolf Széchenyi-utca 11, Kiss Gyula Batthyány-utca 7, Liszt Nándor Deák Ferenc-utca 10, Trocsányi Béla Sas-utca 4, Losonczy Almos Ferenc József-ut 87, Moskovits Miksa József kir. herceg-utca 18, Nágel Zsigmond Ferenc József-ut 49, Nagy Kálmán Hatvan-utca 1, Nagy József Széchenyi-utca 51, Szülésznek: Nagy Bálintné Rákóczy-utca 39, Os-

váth Ferencné Maróthy György-utca 14, Laczkó Mihályné Salérom-utca 24, Popper Dávidné Széchenyi-utca 14, Munkás Józsefné Késes-utca 15, Orinós Gáborné Timár-utca 28, Schmidt Györgyné Márton Kálmán-utca 2, Prohammer Károlyné Bercsényi-utca 7, Fehérvári Sándorné Teleki-utca 14, Kovács Józsefné Budai Ézsaiás-utca 12, Matta Imréné Csemete-u. 10.

**Szombat:** Orvosok: Rosenthal Zoltán Batthyány-utca 1, Rózsa Ignác József kir. herceg-utca 4, Rózsa Mór Széchenyi-utca 27, Somogyi Zoltán Hatvan-utca 12, Strelinger Győző József kir. hg-utca 12, Szász Adolf Simonfy-ut 9, Szentés Zsigmond Péterfia-utca 42, Szentpály Béni Budai-utca 4, Szotyori Nagy Kálmán Hatvan-utca 15, Szöllössi Béla Hungári-épület, Tüdős Kálmán Bathányi-utca 12, Vadász Ernő József kir. herceg-utca 3, Varga Emil Ferenc József-utca 28.

**Szülésznek:** Nagy Sándorné Boldogfalva-utca 18, Ottó Henrikné Csapó-utca 65, Papp Jolán Árpád-tér 18, Rosenfeld Mórné Széchenyi-utca 44, Szabó Józsefné Vigkedvű Mihály-utca 27, Siegelbaum Mártonné Cegléd-utca 4, Szabó Sándorné Varga-kert déli sor 25, Sztaka Jánosné Vendég-utca 75, Vida Ferencné Bánk 102, Vékony Lajosné Geréb-telep Király-utca 27, Csattó Károlyné Csapó-utca 55.

**Vasárnap:** Orvosok: Veszeszky Oszkár Péterfia-utca 69, Csütörtök József Arany János-utca 36, Fűrédy Miklós Hatvan-utca 27, Bosnyák Béla Péterfia-utca 6, Bohm Ede Simonfy-utca 7, Brief Gyula Ferenc József-ut 16, Balkányi Emil Dégenfeld-tér 4, Kiss Ernst Szent Anna-utca 7, Fischer Arthur Csapó-utca 86, Brunner Lajos Ferenc József-utca 34, Kardos Imre Ferenc József-ut 28, Józsa Ödön Batthyányi-utca 11, Dereksy István Deák Ferenc-utca 12.

**Szülésznek:** Oskó Imréné Homok-kert Bujdosó-utca 46, Rásó Lajosné Péterfia-utca 24, Szénás Lászlóné Homok-utca 64, Tajti Istvánné Vigkedvű Mihály-utca 62, Varga Ferencné Bábaképezde, Varga Józsefné Eötvös-utca 85, Vedres Istvánné Csapó-utca 59, Vértés Györgyné Homok-kert Szabó Kálmán-utca 15, Veszprémy Józsefné Nagy József-telep 26, Vincze Jánosné Nap-utca 18, Gál Józsefné Kerekes Géza-utca 7.

## Francia-szerb konfliktus

Arad, június 16. A »Romanul« irja: Az »Izbanda« szerint néhány nap óta **mindjobban kiéleződött a szerb kormánykörök és a magyarországi francia csapatok parancsnoksága közötti ellentét. Ennek első következménye, hogy De Lauby tábornok elhatározta a francia főhadiszállásnak Belgrádból Nagyikindára való áthelyezését. A francia csapatok első kontingense elhagyta Belgrádot. Tíz nap alatt az összes francia csapatok Nagyikindán lesznek Sándor régensherceg a konfliktus elsimitásán fáradozik.**

## Az európai élelmiszerforgalom

Bern, június 17. **A kormány szabaddá tette az élelmiszerbehozatait az entente államokból, ugyszintén a kiviteit is a központi államokba, különösen Németországba.** Csupán a kávé, tea és dohány behozatala marad állami felügyelet alatt.

Páris, jun. 17. Newyorkból jelentik: Nagyszamu amerikai gyáros tróstit alakított, amely az amerikai árak kiviteli forgalmát fogja lebonyolítani. Az árak eladása céljából a tróstit Oroszországban, Szibériában, Európa más államaiban, valamint Afrikában berendezkedik.

Páris, június 17. A kormány a behozatali nehézségek miatt a dohány és cigaretta árát 100 százalékkal fölemelte.

Bern, június 17. A francia kormány felmondta a Svájccal fennállott kereskedelmi megegyezést. Mivel a mostani idők nem engedik meg a tárgyalások folytatását, mindkét kormány megegyezett abban, hogy a régi egyezményt három hónaponként több ízben meghosszabbítják mindaddig, amíg az új egyezményt meg nem köthetik.

## A leipzig munkástanácsot feloszlatták

Berlin, jun. 17. Mertzner tábornok feloszlatta a leipzig munkástanácsot, mert törvénytelenül lett összeállítva. A napokban új munkástanácsot választanak a berlini központi tanács elvei szerint.

## HIREK

— **Az idegen tuzok elbocsátása.** A debreceni tuzokkal egyidejűleg nagyon sok más városba való tuz is érkezett Budapestre ide Debrecenbe. A tuzokat, akiket szállodákban helyeztek el, a román parancsnokság kihallgatta. Ma ért véget a kihallgatás, a román parancsnokság az összes tuzokat elbocsátotta és megengedte nekik, hogy lakóhelyeikre visszatérhessenek. Ma délután a városházán kapták meg az idegen tuzok utazási igazolványait. Valamennyien az elragadtatás hangján és hálás köszönettel emlékeztek meg Debrecen város szives vendégszeretetéről, az elsősorú ellátásról, melyben őket a város részesítette.

— **85 katona tűzhalála.** Berlinből jelentik: A ludwigshafeni épület, melyben a marokkói francia megszálló csapatok voltak elszállásolva, leégett. 85 marokkói katona szénén égett.

— **Lapunk egyes példányai** Debrecenben a következő helyeken kaphatók: Kovács Józsefné (Piac-utca 10), Tözsde (Péterfia-utca 32), Tözsde (Péterfia-utca 57), Mandel Ignác (Darabos-utca 1), Szászné (Piac-utca 60), Szilágyi Gábor (Teleki-utca 1), Szentkirályi (Piac-utca 37), Kain József (József kir. herc. utca 24), Tóth Julia (Hatvan-utca 2), Szatái Ferenc (Hatvan-utca 1), Sárközi Sándor (Hatvan-utca 17), Zatkó (Szentanna-utca 14), Schüller Gáborné (Piac-utca 16), Radnai Mórné (Csapó-utca 16), Hufnagel Mihályné (Csapó-utca 30), Kónya László (Kossuth-utca 2), Nagy Samu (Piac-utca 20), Tözsde (Hunyadi-utca 13), Lindenfeld (Piac-utca 81), Turai Frigyesné (Piac-utca 55), Hegedűs és Sándor (Piac-utca 30), Aczél Henrik (Piac-utca 24).

— **Berlinben növekszik a munkanélküliség.** Berlinből táviratozzák: A Lokalanzeiger jelentése szerint a munkanélküliek száma, akik az utolsó héten segílyt kaptak, Berlinben 214.082-re emelkedett.

— **Ujítások a női kereskedelmi iskola tervében.** A női felső kereskedelmi iskola a jövő tanévtől kezdve több olyan újítást vezet be, amelyekkel az ország összes iskolát megelőzi. Legnagyobb horderejű ezek közül az az újítás, hogy a német és francia nyelvet huszas csoportokban fogják tanítani, ami lehetővé teszi majd egyrészt azt, hogy a növendékek ezekből a tárgyakból sokkal jobban és könnyebben boldoguljanak és másrészt azt, hogy ne csak németül és franciául úgy ahogy levelezni, hanem beszélni is megtanuljanak. Hogy a növendékek testi ügyességét is fejlesszék, tanítani fogják valamennyi osztályban a tornát. A felső osztályban pedig új tárgyként állítják be a gépirást, amelyre a kereskedelmi iskolát végzett és állásba menő növendékeknek ugyancsak nagy szükségük van.

— **Mile rendőrkapitány szabadságán.** Mile Pál rendőrkapitány, aki hosszú heteken át volt, mint tuz, a komunisták fogóságában Budapesten, ma kérvényt nyújtott be a városi tanácshoz négy heti szabadság engedélyezése iránt. Régi gyomorbetegsége miatt megpróbált idegzetére hivatkozni kérvényében Mile kapitány, akire az átélte megpróbáltatások után rá is fér a pihenő.

— **A Debreceni Gazdasági Egyesület** kijelenti, hogy: a városi és megyei hadi gondozó hivatallal összeköttetése nem volt, és így — az ellen — feljelentést sem tett. Debreceni Gazdasági Egyesület.

— **A francia bányászok sztrájkja.** Párisból táviratozzák: A kormány tagjai és a bányászkielégítések között folyt tárgyalások befejeződtek. Remélik, hogy a sztrájk két napon belül véget ér.

— **Elhalasztott városrendezési tervek.** A városi tanács mai ülésén úgy határozott, hogy a Révész-utca rendezési tervének végrehajtását, miután a terv kivitele nagyobb költséget igényelne, a napirendről leveszi és november hó 1-ig függőben tartja. Ugyancsak így határozott a tanács a homokkerti villamos vasút kiépítése tárgyában is.

— **Frank Sándor cégnél** Piac-u. 42. grenadnok és mosóárak nagy választékban kaphatók.

— **Kérelem.** Felkéretnek mindazok, akiknek a birtokában a kommunizmus ideje alatt (1919 március hó 22 — április hó 23-ig) megjelent hirdetések vannak, — u. m. „Nepakarat”, „Debreceni Független Ujság”, „Debreceni Vörös Ujság”, „A Hírlap”, „A Proletár”, „Villám”, „Színházi Figyelő”, „Debrecen—Déli hírlap”, „Hetfői Ujság” — hogy azokat sziveskedjenek a rendőrségen I. em. 63 ajtó alatt beszoigáltatni.

— **A városi épületek karbantartása.** Ebben az évben még semmiféle javítási munkát a városi épületeken nem végeztek. A közigyelés annak idején úgy határozott, hogy a városi épületek jókarban tartásának elvállalására versenytárgyalást hirdet. A mérnöki hivatal ennek a versenytárgyalásnak a kiírását kérte a városi tanácstól. A tanács mai ülésén úgy határozott, hogy ez évben a legszükségesebb javításokat házi kezelésben végezteti el és felhívja a mérnöki hivatalt, hogy ebben az irányban tegyen a tanácsnak sürgősen előterjesztést.

— **Görög Olga** ma és holnap a »Pacsirta« című operettben az Apollóban énekel.

— **Női harisnyák** nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez Piac-u. 42.

— **Ócska tankönyvekért** legtöbbet fizet Aczél antiquáriuma, Első Takarékpálota.

— **Apróhirdetések felvételnek** kiadóhivatalunkban (Piac-utca 49.) Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében (Piac-utca 34.), Aczél Henrik könyvkereskedésében (Piac-utca 26.).

## Mágnásgyerekek a vörösek kémszolgálatában

A bolsevik terror aktáiból

A köztudomásra jutott és rejtve maradt bolsevik kegyetlenkedéseknek bőséges sorozatában bizonyára első helyet foglalhat el a brutalitás, amelynek emlékét százötven apró urigyermekek egész életén át viselni fogja.

Budapesten és a Duna és Tisza közti terület északi vidékein az elmúlt héten többek között valóságos razzia tartottak az arisztokraták, dzsentryk, meg más hasonló „burzsujoknál” és mindenütt összeszedték a fügyermekeket 12 éves kortól 15-ig. Körülbelül százötven gyermek került így kezüik közé, leginkább országosan ismert előkelő, grófi-, bárócsalád gyermekei, akiket kiszállítottak a frontra és Tiszaijak környékén összpontosították őket.

A szegény apró gyermekeket, akik távolról sem vágytak ilyen korán a fronttal megismerkedni, sokkal inkább féltek és sokkal inkább maradtak volna odahaza édesanyjuk mellett, a fronton felszólították a vörösek, hogy keljenek át a Tiszán és kémelek ki az ellenség állásait. Kijelentették előttük, hogy a legközelebbi csöndes éjszakán ladikok, pontonokon átszállítják őket a túlsó partig, ahonnan aztán apró csoportonként fognak kémelek utjukra indulni. A szegény kis gyerekek sirtak, jajveszékelték, és nyíltan megmondták, hogy nem akarnak átkelni a Tiszán és kétségbeesetten kérték az embertelen vöröseket, bocsássák őket vissza haza édesanyjukhoz. A minden emberi érzésből következő vörösek azonban, akik nyilvánvalóan a gyermekekben akarták kipusztítani az arisztokraták társadalmát, jót röhgtek a síró, jajveszékeltő gyermekek kétségbeesésén és ahelyett, hogy enyhítettek volna szenvedéseiken, még fokozták azzal, hogy megvonták tőlük az élelmiszert, hogy ily módon kényszerítsék őket a Tiszán való átkelésre. Amikor még ez a módszer sem használt, a korbácsot hozták elő a fenevadak.

## Létorière örgróf.

Regény.

Írta: SUE JENŐ.

(2)

„Szerencsések! — Mondani valóm, nem sokáig fog tartani. — Te korhely, — te lusta, — ismét egyik legjobb vevőink egyike az országgyűlési tanácsos komornyikja, Mathurin szomszédunkhoz fordult.”

„Hogyan, a te vevőd elhagy bennünket? — kérdező a szabó inasát békételen hangon, kétségkivül, hogy felesége haragját gyáva módon a békés Krafra fordítsa. „Hogyan, Márton, ilyen védeneket adsz minékünk? nem szégyenled magadat? Az én vevőim nem tesznek így! Ők hűségesek hozzám, mint a fonal a tűhöz, mint a köröm az ujjhoz. — Hogyan —”

„Óhó” — mondá Landry asszonyság, félbe szakasztván a szabót — „hogy fecsegsz légedet egy hónap óta, Bouston urnak, a chaleteti ügyvédnek írnoka is, ki már csakugyan

vevőd volt, hogy az átkozott Mathurinhoz menjen?”

„Mít akarsz, asszony, Mathurinnek valami varázserővel kell birnia, hogy a vevőket így magához vonja.” — mondá Landry szomorúan, — „mert a becsületes szabócélinek, egyik munkása sem varr jobban és erősebben mint én, Szent Genováva, jó városunk védasszonya, tudja, vajon egy negyedről ezredrészt ellopom-e azon szövetnek, melyet nekem nem adnak. Épen úgy áll a dolog a paszománt munkákkal is; és —”

„Istenem! — engedd el a te jó tulajdonságaidat elszámolni, Landry mester, szomszédunk egy zsebtolvaj, egy gazember, de legalább izegmozog mégis, jó ismeretsége van, nem teszi egész nap keresztbe kezét, mint te.”

„Bocsánat, asszonyom,” — mondta Kraft áhítatos hangon, — „Landry mester uram a lábait szokta egész nap keresztbe tenni.”

„Halljátok csak ezen állatot! — mondá a háziasszony, jelentékeny pillanatot vetvén az inasra, ki a fejét lesütötte és vasalóját is-

mét buzgón mozgásba hozta. —

Landry asszonyság folytató: „Neked egyetlen jó vevőd sincsen! Csak kézművesek, írnokok, sóadóhivatalnokok azok; egyetlen nemes ember sincs közöttük!”

„A mi a nemesembereket illeti, Magdolna,” — mondá a szabó, félénken merészelve szemrehányást tenni, — „még is van egy vevőim között, de te tartóztatasz vissza, hogy részére dolgozzak.”

Magdolna elveresedett haragjában és kiáltá:

„Még beszélni is mersz a te örgrófdóról, a te piperkőc uradról, a zsebtolvajról, ki egy év óta 300 liverrel adósunk és akitől egy vörös leardot sem kaphatunk meg?”

„A hóhér vigye el, hisz te kívánsz vevőt küll nemes embereket.”

„Én oly nemes embereket akarok, kik fizetnek és nem oly naplopókat, kik Párisban karddal oldalukon, nemezkalapjukat füleikre húzva, csak a járdát tapossák és az oktondiákat mint te megcsalják, a szegény kézműveseket, mint mi rászédik.”

## SZÍNHÁZ

## MŰSOR:

## CSOKONAI-SZÍNHÁZ:

SZERDA: *A csavargóledny*, operett (C. bérlet).  
 CSÜTÖRTÖK: *Délután Hóhéherke és a hét törpe*.  
 Gyermekeledadás. *Este Orpheus a pokolban*, operett (A bérlet).  
 PÉNTEK: *Orpheus a pokolban*, operett (B. bérlet).  
 SZOMBAT: *Orpheus a pokolban*, operett (C. bérlet).  
 VASÁRNAP: *Délután A bíboros*, színmű. *Este Orpheus a pokolban*, operett.

## VIGSZÍNHÁZ:

SZERDA: *Édes apuska*, énekes vígjáték.  
 CSÜTÖRTÖK: *Délután A csavargóledny*, operett. *Este A férj vadászni jár*, bohózat.  
 PÉNTEK: *Van-e valami hibája?* bohózat.  
 SZOMBAT: *A csököpirulák*, bohózat.

**Pacsirta.** Lehár operettjét hétfőn mutatja be a színtársulat. A darabot Heltai Jenő rendezi.

**Férj vadászni jár** piros színlepos francia bohózat holnap este kerül szíre a Víg-színházban. A közönségnek ezt a kedvelt bohózatát új szereposztásban eleveníti fel az igazgatóság.

**Görög Olga** ma és holnap minden előadáson énekel az Apollóban.

**A Pacsirta.** Lehár Ferenc bájos zenéjű operettjét mutatja be ma és holnap filmen az Apollo eredeti zenéjével; a legszebb áriákat Görög Olga énekl. A film elsőrangú, a színészek Bécs legjobb művészei és pedig Kartouche kisasszony a bájos szubrette és Hubert Mariska a legjobb bonvivant énekes kitűnő alakítást nyultanak. Előadás 6 órákor; csütörtökön 3-kor, fél 5-kor és 6 órákor. Jegyélvétel.

**A 13-ik számú páholy**, bűnügyi dráma három felvonásban, Erich Kaiser Tietz főszereplésével, és a »Zengő akkordok« című dráma a színészvilágból, két nagy slágerkéno egy műsoron, bemutatja ma és holnap az Urania.

## Tilos mindenféle hírterjesztés.

A román hadseregparancsnokság rendelete.

## Kivonat

a 2. és 25. számú rendelethől (helyesbítve).

1. Vétkesnek tekintenek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármiképen közölni híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő bezárásra és 2000 lei pénzbüntetésre elítélni; amikor a fenti vétek kényszerű és árulás-szándékkal történtek, a háború esetén érvényes büntetések fognak végrehajlatni.

## 7126. számú rendelet

a barakkok használatáról és beosztásáról.

Miután napról-napra arról értesülünk, hogy egyes barakkokat, amelyek ugy katonai, mint közcélokra alkalmasak, a kocság szétrombol vagy épen a hatóság elad; elrendelem, hogy sem barakk, sem más katonai épület szét ne bontassék vagy el ne adassék a mi tudunk nélkül, csak miután mi minden esetben külön-külön megállapítottuk és meggyőződünk arról, hogy a barakk, vagy katonai épület katonai célokra nem alkalmas.

E vizsgálat megkönnyítése végett a szóbanforgó összes helyekről az összes katonai és polgári megbízottak összegyűlnek és közös megegyezéssel jegyzőkönyvet vesznek föl, hozzátartolva ehhez az illető helyeken levő barakkokról a rajzokat, kimutatva benne részletesen a barakkok állapotát és rendeltetési célját, elrendelve azonnali őrizetbe vételét azon barakkoknak, amelyek őrizet alatt még nem állottak s jelentést téve egyúttal arról is, hogy a barakkok jelenlegi állapotukban katonai vagy közhasználati célokra alkalmasok-e vagy sem?

A hadsereg részéről e célbeli bizottságba kijelöltenek:

a) Azokban a városokban, ahol térparancsnokság és műszaki hivatalok vannak, a térparancsnok vagy annak megbízottja és a műszaki hivaltól egy megbízott.

b) A többi városokban a térparancsnok vagy annak megbízottja.

c) Azon helyiségekben, ahol csapatok vannak ugyan, de a környéken 25 km. távolságban tüzérségi osztagok vagy alosztatok vannak, azoknak a parancsnokai.

d) A többi helyiségekben és különösen falvakban célra kijelöltenek az illető helyek esendőrparancsnokai.

A polgári megbízottakra illetőleg a fent említett katonai megbízottak felhívják az illető helyeken lévő legmagasabb hatóságokat, hogy küldötteiket megnevezzék. Kívánatos, hogy a jegyzőkönyv felvételénél a barakktelep tulajdonosa, valamint az érdekeltek jelen legyenek.

A jegyzőkönyv egy-egy példányát a felek veszik át, egy példányt pedig a legsürgősebben nekünk küldenek meg (s. o. 67.) Serviciu Geniu, Cazarmoment Sibiu.

Ezen rendelettel megoldást nyernek mindazon kérelmek, melyek a barakkok átengedésére vonatkoznak s amelyek hozzánk lettek beértesítve.

A 6. 7. szervező osztály főnöke:

dandárparancsnok,

A másolat hiteles

a segédtiszt iroda főnöke

A. Dimitrii, százados.

## APOLLO

Szerda—Csütörtök június 18—19.

**GÖRÖG OLGA**

minden előadás-on énekel.

LEHÁR FERENC operettje

**A PACSIRTA**

4 felvonásban.

Előadás 6-tól 8-ig.

Csütörtökön: 3-kor, fél 5-kor és 6 órákor.

## URANIA

Szerda—Csütörtök június 18—19.

**Zengő akkordok**

művészdráma 3 felvonásban.

**A 13. számú páholy**

bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Főszereplő: **Erich Kaiser Tietz.**

Előadások 6-tól 8-ig.

Csütörtökön: 3-kor, fél 5-kor és 6 órákor.

Felelős szerkesztő:

**Dr. HEGEDŰS LORÁNT**

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SANDOR IROD. ÉS NYOMDAI R.-T.

Vesünk mindennemű

**selyemszítaszöveteket**

6—34 számig.

Kérünk ajánlatot:

**Hungaria-malom, Debreczen.**

Igen jó eredménnyel alkalmazzák

**MATTONI FELE**  
**GISSHURLER**  
 SAVANYUVIZ

A legújabb  
 megbetegedések,  
 a garat és hörgők  
 hurutjánál, tüdő- és  
 mellbélgyulladásnál.

Könyvtárakat és egyes műveket  
 legmagasabb árban vásárol

**Aczél Henrik**

antiquáriuma.

**Első Takarékpalota.**

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 4 korona, minden további szó 40 fillér. Kóvér betűkkel nyomott szavak kétszeresen számítatnak.

**Nagy keresetre**  
 tehetnek szert hölgyek és urak. Jelentkezni lehet Piac-utca 34. a könyvkereskedésben.

**Gyermekek**  
 keveset használt fehér, továbbá használt női és gyermekruha eladó. Megtekinthető délutánonként. Széchenyi-ut 16.

**Bejáróút**  
 lehetőleg fiatal leányt keresek délelőtre, esetleg mindenest leányt kis családdhoz. Széchenyi ut 16. sz.

**Pu gyermekruhák**  
 eladó. Bika bérház II. emelet 2. szám. Olcsó árak. A ruhák újak.

**Éveszlet**  
 a Nagyerdő — Simonyi-uton a Nagytemplomig terjedő uton egy pénz-tárca (keves pénzzel) fontos okmányokkal. A szives megtaláló a pénzt megtarthatja, az okmányokat a tárcával együtt kérem a kiadóhivatalba beszolgáltatni.

**Lakást**  
 2 szobás, szerényebbet keres fiatal házaspár; gyermek nincs. Gárdos Miklós-utca 22.

**Kétezeröttszáz**  
 katasztrális holdnyi uradalom kastélyal, parkkal, Gömör vármegyében, vasútállomástól 3 percrenyire olcsón eladó. — Halász Mór, Szatmár.

**Gummi-bélyegzőt**  
 pecsétnyomót és mindenféle vésést fémbe készít

**PAULÓ vésnök**  
 Bathányi-utca 22. szám.  
 Telefon: 13—75.

**Lakatos művezetőt**  
 keres vidéki gyár. Előnyben részesülnek azok, akik alváz-alkatrészek előkészítésében és alváz-szerelésben gyakorlati bírnak. Ajánlatok „Wagongyár” jellege alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

**Eladó**  
 egy pár 43-mas ócska cipő. — Cim kiadóhivatalban.

**Singer**  
 varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

**Ruhára**  
 való nyári mosó szövet métere 83 koronát — egy ruhára való női szövet — eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

**Két szobás,**  
 esetleg egy szoba, előszobás lakást, vagy a közeli kertészház egész udvarral bíró lakást azonnali beköltözésre keresek. Cim a kiadóhivatalban.

**Arany**  
 törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegyre van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 8.

**Lapkihordó**  
 asszony felvétetik a kiadóhivatalban.

**Kombinált**  
 szövet, papír és pamut kelme, 25 méter olcsón eladó. Piac-utca 49. II-ik udvar az emeleten.

**Eladó**  
 egy közep nagyságu gramphont, 20 lezujabb lemezzel. Grosz, Kishegyesi-u. 3.

**Gyermekágyat,**  
 nagyobb, tisztát és jókarban levőt megvételre keresek. Cim Újvárosi u. 12. szám.

**Eladó**  
 egy jókarban levő valódi Singer varrógép. Csillag-utca 59. szám.

**Eladó**  
 a Mester-utca végén a csapatkórház mellett 7400 négyzetföld fölött a vasúti sínek mellett. Házhelyeknek, konyhakertészetre nagyon alkalmas. — Érkezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Hivatalos és magán  
**bélyegzőt**  
 gyorsan készít  
**HERCZEG**  
 Simonffy-utca 5. sz.  
 Telefon 653.

**Magyar—Román társalgó**  
 Convorbiri Romano—Ungore

nékülözhetetlen segédeszköz, a legszükségesebb mindennapi beszélgetésekkel.

**Ara 2 korona.**

**Magyar—Román és Román—Magyar szótár**  
 Dictionar Roman—Maghiar

nékülözhetetlen kézikönyv a román nyelv használatánál.

**A két kötet ára 10 korona.**

Kapható:

**Hegedűs és Sándor**

irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesboltjában és minden könyvkereskedésben.